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TGAU Daearyddiaeth A Uned 1 Sylfaenol 4231-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5611 6.1 2.2 15 40.7 99.9
2 5611 7.8 2.6 15 52.3 99.9
3 5612 7.9 2.6 15 52.9 99.9
4 5612 7.3 2.5 15 48.7 99.9
5 5610 7.2 2.4 15 47.8 99.9
6 5606 5.9 2.4 15 39 99.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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yn unig

		 Dewiswch o leiaf dau o’r bobl uchod. Sut a pham mae eu safbwyntiau ar reoli gorlifdiroedd 
yn y dyfodol yn wahanol i’w gilydd?	 [5]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

(c)

Astudiwch safbwyntiau gwahanol y bobl isod.

Mae gan bobl safbwyntiau gwahanol am sut dylen ni reoli llifogydd yn y dyfodol.

‘Dw i’n byw wrth ochr 
afon ac yn credu dylai’r 
llywodraeth wario arian ar 
brojectau peirianneg galed 
fel waliau llifogydd, beth 
bynnag yw’r gost.’

‘Mae mwy o bobl yn 
debygol o fod mewn perygl 
o lifogydd yn y dyfodol.
Mae angen i ni gynllunio 
adeiladu yn y dyfodol i 
ffwrdd o orlifdiroedd er 
mwyn i orlifdiroedd wneud 
eu gwaith naturiol.’

‘Mae angen i ni 
ddefnyddio mwy o 
gynlluniau peirianneg 
feddal sy’n fwy caredig 
i’r amgylchedd ond fydd 
hefyd yn lleihau’r perygl o 
lifogydd.’

Perchennog tŷ Gwyddonydd afon Amgylcheddwr

1.



1.



1.

Sticky Note
Mae'r ail ran yn wanach o ran datblygu safbwyntiau'r amgylcheddwr, felly dyna pam y mae'r ateb yn cael 3 marc (Lefel 2).

Sticky Note
Enghraifft benodol o beirianneg galed sy'n cael ei gysylltu â chyfrifoldeb y llywodraeth wrth amddiffyn eiddo.

Sticky Note
Mae rhagfarn y perchennog tŷ yn cael ei nodi'n glir.



1.



1.

Sticky Note
Lefel 2 (3 marc). 
Mae yma beth dealltwriaeth o anghenion y cwestiwn, oherwydd mae'r ateb yn ychwanegu at y wybodaeth sydd yn y safbwyntiau uchod.



1.



1.

Sticky Note
Lefel 2 (2 farc).
Nid yw'r ateb yn dibynnu'n llwyr ar y wybodaeth uchod. Mae yma gyfeiriadau at gostau, ond nid yw'r pwyntiau'n cael eu datblygu. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (c)	 Disgrifiwch ffyrdd mae Gwledydd Newydd eu Diwydianeiddio (GND/NICs) fel India a 
China wedi elwa o globaleiddio yn y blynyddoedd diwethaf.	 [5]
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Sticky Note
Mae'r ateb hwn yn tueddu i ganolbwyntio ar agweddau o globaleiddio, yn hytrach na chanolbwyntio ar yr effeithiau cadarnhaol ar wledydd. Oherwydd hyn, gwobrwywyd 3 marc (Lefel 2).



5.



5.

Sticky Note
Enghraifft benodol o gwmni sydd wedi ei leoli mewn GND. Fodd bynnag, mae angen mwy o fanylion a gwybodaeth benodol am y gwledydd dan sylw, felly 3 marc (Lefel 3). 

Sticky Note
Mae'r rhan gyntaf yn dangos peth dealltwriaeth o'r cwestiwn ac mae'r term CMC yn dangos gwybodaeth.





Sticky Note
Unwaith eto, mae enghreifftiau penodol o gwmnïau yn cael eu henwi a'u heffaith ar y gwledydd. Yn anffodus, mae'r ateb yn eithaf byr ac mae yna le i roi llawer mwy o fanylion a gwybodaeth benodol, felly 3  marc (Lefel 3).  



DIWEDD Y PAPUR

(c)	 Disgrifiwch sut mae patrymau datblygiad yn gallu bod yn wahanol o fewn un wlad rydych 
chi wedi ei hastudio.
Rhaid i chi dynnu a braslunio map o’r wlad i helpu eich ateb.	 [5]

Enw’r wlad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trosodd.

6.



6.





6.

Sticky Note
Peth dealltwriaeth o anghenion y cwestiwn. Rhai pwyntiau dilys, ond diffyg gwybodaeth fanwl o'r patrymau datblygiad. 2 farc (Lefel 2).

Sticky Note
Map sylfaenol iawn o'r wlad, ond mae'r brifddinas yn cael ei hadnabod.





6.



6.

Sticky Note
Peth gwybodaeth gywir am Ghana. Mae'r ymgeisydd wedi dysgu rhai ffeithiau am ddau ran penodol o'r wlad. Gwobrwywyd 3 marc (Lefel 2).

Sticky Note
Map hynod o syml, sydd ddim yn ychwanegu llawer at yr ateb. Fodd bynnag, mae'n rhoi'r syniad o batrwm datblygiad.



6.





6.

Sticky Note
Ychydig yn unig o fanylion am y wlad, ond mae'r ymgeisydd wedi adnabod y gwahaniaeth rhwng y de a'r gogledd. Mae'r ateb felly werth 2 farc (Lefel 2).

Sticky Note
Ymgais yn unig i gyflwyno map o Ghana.
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Question 1(c) (ii) 


Levels of response mark scheme.  Work upwards from the lowest level.  Award QWC as an integral part of a best fit decision. 
Award 0 marks if the answer is incorrect or irrelevant. 
 


Level Level descriptor 


Level 1 
1 mark 


Simple statements based on resource.  No more than repetition of resource. 
 
Communication is basic: there is little or no structure and/or ideas are communicated 
in brief statements/bullet points. 


Level 2 
2 - 3 marks 


Some understanding of main issues going beyond resources.   
 
Information is communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is 
reasonable accuracy of spelling, punctuation and grammar. 


Level 3 
4 - 5 marks 


Good understanding of the issues, able to see clearly the reasons for at least two 
viewpoints which are justified and described and explained in specific detail.   
 
Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar have 
considerable accuracy. 


 
Expected answer: 
The main issue here is the likelihood of more people being affected in the future by flooding due to  
increased building on floodplains due to housing demand and the impact of climate change.  This has to be balanced against 
the likely impact of flooding on people with homes and possessions damaged and the high cost of reparation.  Credit some 
description of the types of schemes to a maximum of 2 marks that might be implemented in the future, depending on the views 
chosen and a justification of how they may benefit people balanced against cost of protection given the likely increased demand. 
This is a challenging question at the F tier but be prepared to credit decent understanding.  Give credit for use of examples even 
though not specifically asked for in question. 
 
Remember that this is Foundation tier, so full marks only equate to C grade and not A*. 
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Question 5(b) (ii)  
Levels of response mark scheme. Work upwards from the lowest level. Award QWC as an integral part of a best fit decision. 
Award 0 marks if the answer is incorrect or irrelevant. 
 


Level Level descriptor 


Level 1 
1 mark 


Simple statements showing limited understanding.  Communication is basic: there is 
little or no structure and/or ideas are communicated in brief statements/bullet points. 


Level 2 
2 - 3 marks 


One way described in some detail or two ways described briefly.  Information is 
communicated by brief statements.  There is a basic structure.  There is reasonable 
accuracy of spelling, punctuation and grammar. 


Level 3 
4 - 5 marks 


At least two ways described in detail related to named newly in industrialised 
countries.  Communication is clear and logical. Spelling, punctuation and grammar 
have considerable accuracy. 


 
Expected answer: 
A range of advantages are relevant, although most candidates will focus on the creation of jobs leading to increased wealth. 
Where this happens, simple description might be worthy of level 2 but more detail such as the type of jobs and nature of industry 
Might gain access to level 3.  Good candidates might also relate the generation of wealth to improved social services and infrastructure 
And the creation of a multiplier effect in the country.  Other factors might include increased national prestige and greater influence on world 
trade with its associated wealth benefits.  Also at level 3, there should be some direct reference and knowledge of a named newly industrialised country, 
for example the increased power of specifically China in world trade in recent years. 
Some may also relate back to tourism from the start of the question but this has to be taken beyond the information given in the  
Resources for credit above level 2.  Credit depth and/or breadth and remember that this is the Foundation tier and, as such, full marks  
equate only to the C Grade. 
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Question 6(c)  
Levels of response mark scheme. Work upwards from the lowest level. Award QWC as an integral part of a best fit decision. 
Award 0 marks if the answer is incorrect or irrelevant. 
 


Level Level descriptor 


Level 1 
1 mark 


Simple statements show limited knowledge and understanding.  No attempt at sketch.  
Max level for no named country.  Communication is basic: there is little or no structure 
and/or ideas are communicated in brief statements/bullet points. 


Level 2 
2 - 3 marks 


Some knowledge and understanding shown of named country.  Simple map adds little 
to answer.  Max level for no sketch map.  Information is communicated by brief 
statements.  There is a basic structure.  There is reasonable accuracy of spelling, 
punctuation and grammar. 


Level 3 
4 - 5 marks 


Detailed knowledge and understanding of named country and its regions.  Accurate 
sketch map supports the answer.  Communication is clear and logical. Spelling, 
punctuation and grammar have considerable accuracy. 


 
Expected answer: 
Content will clearly depend on the country chosen.  There must be an attempt to compare levels of development in level 2 and this 
will be reasonably detailed and accurate for level 3.  The sketch map does not have to be a work of art but needs to be recognisable 
and labelled for level 3. 
Remember that level 3 equates to a C and not A* and as such, be prepared to award at this level for less hank perfect responses. 
Credit reasonable geographical knowledge of a country at level 2 and be guided by the quality 
of the map for level 3. 
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